



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 01.08.2020

अंक - 523
दिन - शनिवार

❖ इंग्लैंड के क्रिकेटर स्टुअर्ट ब्रॉड टेस्ट क्रिकेट में 500 विकेट लेने वाले 7 वें गेंदबाज बन गए हैं।

❖ उत्तराखंड में देहरादून-नई टिहरी-श्रीनगर-गौचर मार्ग पर एक सस्ती हेलीकॉप्टर सेवा के तहत उड़े देश का आम नागरीक- क्षेत्रीय कनेक्टिविटी योजना (UDAN-RCS) का उद्घाटन किया गया है।

❖ सरकार अगले दो वर्षों में पूरे देश को ऑप्टिकल फाइबर के दायरे में लाने का लक्ष्य तय किया है।

❖ प्रत्येक वर्ष 30 जुलाई को मानव तस्करी के विरुद्ध जागरूकता दिवस (World Day against Trafficking in Persons) मनाया जाता है. संयुक्त राष्ट्र संघ ने 2013 में प्रतिवर्ष विश्व भर में 30 जुलाई को मानव तस्करी के विरुद्ध विश्व दिवस के रूप में मनाने का फैसला किया था। इस वर्ष यानी 2020 में मानव तस्करी के विरुद्ध जागरूकता दिवस का मुख्य विषय (थीम) Committed to the Cause - Working on the Frontline to End Human Trafficking

❖ भारतीय ग्रैंडमास्टर, पी हरिकृष्णा ने स्विटजरलैंड में आयोजित 53 वें Biel International Chess Festival के रैपिड सेक्शन में दूसरे स्थान हासिल किया। मिहिर यादव

❖ देश- पाकिस्तान, राजधानी- इस्लामाबाद, मुद्रा- रुपया

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 02.08.2020

दिन - रविवार

सामयिकी कोना , अंक - 524

❖ सरकारी थिंक-टैंक नीति योग द्वारा छत्तीसगढ़ के बीजापुर जिले को फरवरी-जून 2020 की अवधि के दौरान समग्र डेल्टा रैंकिंग में आकांक्षी जिलों की सूची में सबसे शीर्ष स्थान दिया गया है। वहीं री-भोई (मेघालय) और बहराइच (उत्तर प्रदेश) क्रमशः दूसरे और तीसरे स्थान पर रखा गया है।

❖ SKOCH Gold Award आदिवासी मामलों के मंत्रालय (MoTA) को “सक्षम आईटी योजनाओं के माध्यम से आदिवासियों के सशक्तिकरण” परियोजना के लिए प्रदान किया गया है।

❖ भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI) ने ट्रांसयूनियन CIBIL के सहयोग से वन-स्टॉप नॉलेज पोर्टल लॉन्च किया है। मंच को सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्योगों (MSMEs) के लिए लॉन्च किया गया है। MSMEs के लिए MSMEsSaksham एक व्यापक वित्तीय शिक्षा और ज्ञान का मंच है साथ ही क्रेडिट दायित्वों के प्रबंधन में MSMEs की मदद करेगा।

❖ रूस की अध्यक्षता में ब्रिक्स पर्यावरण मंत्रियों की छठी बैठक का आयोजन किया गया। भारत 2021 में अगली बैठक की मेजबानी करेगा।

❖ देश - फिलिस्तीन,
जॉर्डन दीनार

राजधानी- यरुशलम, मुद्रा-

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 03.08.2020

दिन - सोमवार

सामयिकी कोना , अंक - 525

❖ भारत में विश्व की तुलना में कोविड-19 के मरीजों की मृत्यु दर सबसे कम दर्ज की गई है। देश में आज मृत्यु दर घट कर दो दशमलव एक पांच हो गई है। कोविड-19 महामारी के कारण पहले लॉकडाउन के बाद यह सबसे कम दर है। (आकाशवाणी समाचार)

❖ गुजरात में एशिया की सबसे बड़ी बनास डेयरी नेगोबर से सीएनजी उत्पन्न करने की अनूठी परियोजना शुरू की है। यह देश में पहली ऐसी परियोजना है।

❖ पिछले 24 घंटों में देश में रिकॉर्ड 51 हजार दो सौ 55 कोविड-19 रोगी उपचार के बाद स्वस्थ हुए। देश में कोविड-19 का संक्रमण शुरू होने के बाद एक दिन में स्वस्थ होने वालों की यह सबसे बड़ी संख्या है।

❖ 74वें स्वतंत्रता दिवस के उपलक्ष्य में आकाशवाणी से स्वच्छ भारत पर एक विशेष कार्यक्रम प्रस्तुत किया जाएगा।

❖ केन्द्रीय गृहमंत्री अमित शाह की कोरोना जांच रिपोर्ट पॉजिटिव आई है।

❖ स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने आज विद्यार्थी विज्ञान मंथन-2020-21 का शुभारंभ किया। यह कार्यक्रम छठी से 11वीं कक्षा तक के विद्यार्थियों में विज्ञान विषय को लोकप्रिय बनाने की पहल है।

मिहिर यादव

❖ देश - कतर, राजधानी- दोहा, मुद्रा- रियाल

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 04.08.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 526

❖ हर साल अगस्त के पहले सप्ताह यानि 1 से लेकर 7 अगस्त के दौरान माताओं और शिशुओं के लिए स्तनपान के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए World Breastfeeding Week यानि विश्व स्तनपान सप्ताह के रूप में मनाया जाता है। विश्व स्तनपान सप्ताह 2020 का विषय "Support breastfeeding for a healthier planet" है। साल 1991 से WABA, WHO और UNICEF द्वारा वार्षिक सप्ताह रूप से इसका आयोजन किया जाता है।

❖ संयुक्त अरब अमीरात अबू धाबी में बराक परमाणु संयंत्र की इकाई 1 को 31 जुलाई 2020 को चालू करने बाद परमाणु ऊर्जा संयंत्र शुरू करने वाला पहला अरब देश बन गया है। यह संयंत्र दक्षिण कोरियाई प्रौद्योगिकी द्वारा संचालित है, जो अबू धाबी के अल धफरा क्षेत्र में स्थित है। यह 5.6 गीगावाट बिजली का उत्पादन करेगा, जिससे यूएई की लगभग की 25% बिजली की जरूरत की आपूर्ति पूरी होगी।

❖ कोटक महिंद्रा बैंक ने कोरोनावायरस महामारी के दौरान अपने ग्राहकों में आशा और विश्वास कायम रखने के लिए नए ऑफर और भारी छूट वाले दो महीने लंबे अभियान कोना कोना उम्मीद को शुरू करने की घोषणा की है।

❖ मध्य प्रदेश के शहरी विकास और आवास मंत्री भूपेंद्र सिंह द्वारा 1 से 15 अगस्त तक चलाए जाने वाले जन जागरूकता अभियान "एक मास्क-अनेक जिंदगी" का शुभारंभ किया गया है। यह अभियान Covid-19 महामारी के संक्रमण से बचाव के लिए मास्क पहनने के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए शुरू किया गया है।

❖ देश - फिलीपींस, राजधानी- मनीला, मुद्रा- पेसो

मिहिर यादव

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 05.08.2020

दिन - बुधवार

सामयिकी कोना , अंक - 527

❖ हरियाणा में भी पंचायती चुनाव में महिलाओं को 50 फीसदी आरक्षण मिलेगा. देश के 20 राज्य पहले ही पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं को 50 फीसदी आरक्षण दे चुके हैं. इनमें आंध्र प्रदेश, बिहार, पंजाब, गुजरात, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, ओडिसा, राजस्थान, तमिलनाडु जैसे बड़े राज्य शामिल हैं.

❖ राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने हाल ही में अपने अधिकारियों को 20 अगस्त 2020 से इंदिरा रसोई योजना शुरू करने का निर्देश दिया है. इस योजना के तहत, जरूरतमंद और गरीबों को 8 रुपये प्रति प्लेट में स्वस्थ और पौष्टिक भोजन मिलेगा. योजना पर राजस्थान सरकार प्रति वर्ष 100 करोड़ खर्च करेगी.

❖ भारत सरकार ने COVID-19 के प्रकोप के कारण इंडियन प्रीमियर लीग (IPL) के 13 वें संस्करण को 19 सितंबर से 10 नवंबर, 2020 तक पुनर्निर्धारित करके संयुक्त अरब अमीरात (UAE) में आयोजित करने की अनुमति दे दी है। इसके अलावा, BCCI ने UAE में 1 से 10 नवंबर तक आयोजित होने वाली महिला T20 चैलेंज की मेजबानी करने का भी फैसला किया है।

❖ बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बिहार विधानसभा के अध्यक्ष विजय कुमार चौधरी द्वारा लिखी गई पुस्तक "सियासत में सदस्यता" का विमोचन किया है।

❖ भारत ने अपने खिलाड़ियों की तैयारी, समय और मैच-तत्परता के अभाव के कारण 15 से 20 दिसंबर के बीच मलेशिया के कुआलालंपुर में होने वाली महिला विश्व टीम स्वैश चैम्पियनशिप से हटने का निर्णय लिया है।

मिहिर यादव

❖ देश - सऊदी अरब, राजधानी- रियाद मुद्रा- रियाल

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 06.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 528

दिन - गुरुवार

❖ हिमाचल प्रदेश में, केंद्रीय शिक्षा मंत्री, रमेश पोखरियाल निशंक ने सिरमौर जिले के धौला कुआँ में भारतीय प्रबंधन संस्थान (IIM) की आधारशिला रखी है.

❖ "Vishesh: Code To Win" शीर्षक वाली पुस्तक को स्पोर्ट्स वुमेन लेखिका निरुपमा यादव ने लिखा है। पुस्तक को राष्ट्रीय खेल दिवस 29 अगस्त को लाँच किया जायेगा. यह पुस्तक भारत के सबसे युवा बास्केटबॉल टीम कप्तान, विश्वेश भृगुवंशी के जीवन पर आधारित प्रेरणादायक कहानी है. भृगुवंशी उत्तर प्रदेश के वाराणसी के रहने वाले हैं और 2007 से भारत के लिए खेल रहे हैं.

❖ भारतीय रिजर्व बैंक ने एचडीएफसी बैंक के अगले मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) के रूप में शशिधर जगदीशन की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है. वह पूर्व CEO आदित्य पुरी की जगह लेंगे.

❖ लोकमान्य तिलक - स्वराज से आत्मनिर्भर भारत' विषय पर दो दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार का उद्घाटन नई दिल्ली में केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने किया. वेबिनार का आयोजन महान स्वतंत्रता सेनानी लोकमान्य बाल गंगाधर तिलक की 100 वीं पुण्यतिथि के अवसर पर किया गया था.

❖ ब्रिटेन ने महात्मा गांधी की प्रति को अपने सिक्कों पर चित्रित करने का फैसला किया है. महात्मा गांधी पहले ऐसे अश्वेत व्यक्ति होंगे जिनकी तस्वीर पाउंड पर छपने जा रही है. इस ऐतिहासिक घटना के मुख्य सूत्रधार ब्रिटेन के वित्तमंत्री भारतीय मूल के ऋषि सुनक हैं.



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 07.08.2020

दिन - शुक्रवार

सामयिकी कोना , अंक - 529

❖ राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद द्वारा पूर्व केंद्रीय मंत्री मनोज सिन्हा को जम्मू-कश्मीर का नया उपराज्यपाल नियुक्त किया गया है। उनकी नियुक्ति इस पद से इस्तीफा देने वाले गिरीश चंद्र मुर्मू के स्थान पर की गई।

❖ भारत ने सतत विकास लक्ष्यों के प्रति अपनी विकासात्मक प्राथमिकताओं में विकासशील राष्ट्रों का समर्थन करने की अपनी प्रतिबद्धता के अंतर्गत, भारत-संयुक्त राष्ट्र विकास साझेदारी निधि में USD 15.46 मिलियन डॉलर की राशि दी है। वर्ष 2030 तक सतत विकास के लक्ष्य की प्राप्ति की दिशा में विकासशील देशों का समर्थन करने के लिए बहुपक्षवाद और साझा समृद्धि को बढ़ावा देने के लिए 2017 में भारत-संयुक्त राष्ट्र विकास साझेदारी कोष का गठन किया गया था।

❖ भारतीय रिज़र्व बैंक की वित्त वर्ष 2020-21 की मौद्रिक नीति समिति की दूसरी बैठक 4, 5 और 6 अगस्त को की गई। रेपो दर को 4.00% पर अपरिवर्तित रखा गया है. रिवर्स रेपो दर को 3.35% पर अपरिवर्तित रखा गया है. सीमांत स्थायी सुविधा (MSF) दर और बैंक दर को 4.25% पर अपरिवर्तित रखा गया है।

❖ छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री भूपेश बघेल द्वारा राज्य में तेंदूपत्ता संग्राहकों के लिए एक सामाजिक सुरक्षा योजना "शहीद महेन्द्र कर्मा तेंदूपत्ता संघर्ष समाज सुरक्षा योजना" की शुरुआत की गई है।

मिहिर यादव

❖ देश - सिंगापुर, राजधानी-सिंगापुर, मुद्रा- डॉलर

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 08.08.2020

अंक - 530
दिन - शनिवार

❖ शिक्षाविद् प्रोफेसर प्रदीप कुमार जोशी को संघ लोक सेवा आयोग (Union Public Service Commission) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

❖ भारतीय रेलवे द्वारा एक ओवरहेड इक्विपमेंट (OHE) इंस्पेक्शन ऐप लॉन्च की गई है जो तकनीकी खामियों के कारण ट्रेन की देरी और लंबे इंतजार को कम करने में मदद करेगा। ऐप को समूचे देश की जानकारी के आधार पर तैयार किया गया है। भारतीय रेलवे के इतिहास में 1 जुलाई 2020 को ट्रेने पहली बार 100 फीसदी ट्रेने निर्धारित समय पर अपने गंतव्य पर पहुंचीं, हालाँकि इन ट्रेनें को कुल संख्या केवल 201 थी। रेलवे का इससे पिछला सबसे अच्छा रिकॉर्ड 23 मई 2020 को 99.54% रहा था।

❖ जांच पड़ताल करने वाले पत्रकार और लेखक यतीश यादव द्वारा "RAW: A History of India's Covert Operations" शीर्षक पुस्तक लिखी गई है। इस नई किताब में भारत की जासूसी एजेंसी रिसर्च एंड एनालिसिस विंग (राँ) द्वारा किए गए वीरतापूर्ण कार्य संचालन की एक झलक मिलेगी।

❖ RAW, जिसके संस्थापक महान स्पाईमास्टर रामेश्वर नाथ काओ थे, ने इसकी स्थापना 1968 में 1962 के चीन-भारतीय सीमा युद्ध और 1965 के भारत-पाकिस्तान युद्ध के दौरान पहचानी गई इंटेलिजेंस की आवश्यकता को पूरा करने के लिए की गई थी।

मिहिर यादव

❖ देश - श्रीलंका, राजधानी- श्रीजयवर्धनेपुरा कोट्टे, मुद्रा- रुपया

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 09.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 531

दिन - रविवार

❖ भारत रूस के अस्त्राखान में आयोजित होने वाली बहुपक्षीय सेना "Russian Kaukaz 2020" रणनीतिक कमांड-पोस्ट अभ्यास में हिस्सा लेगा।

❖ नीना राय द्वारा 'Amazing Ayodhya' नामक पुस्तक का लेखन किया गया है। यह पुस्तक शहर के बारे में "प्रामाणिक जानकारी" प्रदान करेगी, जो न केवल प्राचीन हिंदुओं के जीवन और समय को समझने में मददगार होगी, बल्कि राम और सीता के बारे में जानकारी देगी।

❖ महाराष्ट्र सरकार ने राज्य में छात्रों को ऑनलाइन शिक्षा प्रदान करने के लिए गूगल के साथ समझौता किया है। इसके साथ ही, महाराष्ट्र इस तरह की परियोजना शुरू करने वाला देश का पहला राज्य बन गया है। यह परियोजना मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे द्वारा शुरू की गई है, जिसमें 1.09 लाख से अधिक सरकारी, निजी, सहायता प्राप्त और बिना सहायता प्राप्त स्कूल शामिल किए जाएंगे।

❖ इंटरनेशनल क्रिकेट काउंसिल ने कोविड -19 के कारण स्थगित आईसीसी मेन्स T20 विश्व कप 2020 को साल 2022 में ऑस्ट्रेलिया में आयोजित किए जाने की पुष्टि की है। वहीं भारत योजनाबद्ध रूप से आईसीसी मेन्स T20 विश्व कप 2021 की मेजबानी करेगा। साथ ही, ICC ने महिला क्रिकेट विश्व कप 2021 को स्थगित कर साल 2022 फरवरी-मार्च तक न्यूजीलैंड में आयोजित करने का फैसला किया है।

मिहिर यादव

❖ ICC के सीईओ : मनु साहनी.



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 10.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 532

दिन - सोमवार

❖ बिहार की हर घर नल का जल निश्चय योजना को अंतर्राष्ट्रीय पहचान मिलेगी. जी-20 देशों के सम्मेलन में इस योजना का प्रस्तुतीकरण किया जाएगा. भारत सरकार की ओर से इसकी प्रस्तुति सम्मेलन में की जाएगी. जी-20 में शामिल सभी देशों का सम्मेलन 21 और 22 नवंबर को सऊदी अरबिया की राजधानी रियाद में हो रहा है।

❖ बीसीसीआई ने खिलाड़ियों को उम्र गलत बताने पर दो साल का प्रतिबंध लगाने का फैसला किया है।

❖ बिहार सरकार ने हाल ही में कोरोना संक्रमण के प्रसार के रोकथाम व इससे संबंधित जानकारी देने हेतु 'संजीवन' ऐप लॉन्च किया है।

❖ उत्तराखंड में जल्द ही हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र स्थापित होगा. उत्तरकाशी वन प्रभाग क्षेत्र में यह संरक्षण केंद्र स्थापित किया जाएगा. इस राज्य में शीतकालीन पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए यह हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र स्थापित किया जाएगा. उत्तरकाशी और पिथौरागढ़ जिलों में हिम तेंदुए बड़ी संख्या में देखे गए हैं।

मिहिर यादव

❖ हरियाणा ने परिवार पहचान पत्र (पीपीपी) नामक एक विशिष्ट पहचान पत्र लॉन्च किया है. इस योजना का उद्देश्य राज्य भर में रहने वाले लगभग 54 लाख परिवारों में से प्रत्येक की निगरानी करना है. इसके तहत, प्रत्येक परिवार को एक एकल इकाई माना जाएगा और 8 अंकों की विशिष्ट पहचान संख्या आवंटित की जाएगी.



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 11.08.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 533

❖ मुंबई का दादर ट्रैफिक सिग्नल और साइनेज पर महिलाओं के प्रतीक का इस्तेमाल करने वाला भारत का पहला शहर बन गया है। बृहन्मुंबई नगर निगम (Brihan-mumbai Municipal Corporation) द्वारा ट्रैफिक सिग्नल पर वीमेन प्रतीक को प्रदर्शित किया गया है, जो इस पुरुष प्रधान समाज में लिंग समानता और बदलाव को दर्शाते हैं।

❖ एक स्पैसेटेक स्टार्टअप, Skyroot Aerospace ने एक अपर स्टेज के रॉकेट इंजन "रमन" का सफलतापूर्वक परीक्षण किया है। इसके साथ, स्काईरोट एयरोस्पेस एक होमग्रोन रॉकेट इंजन बनाने की क्षमता दिखाने वाली पहली भारतीय निजी फर्म बन गई है। "रमन" एक 3-डी प्रिंटेड रॉकेट इंजन है जिसका नाम नोबेल पुरस्कार विजेता सीवी रमन के नाम पर रखा गया है।

❖ पत्रकार नितिन सेठी और शिव सहाय सिंह को क्रमशः खोजी पत्रकारिता के लिए एशियन कॉलेज ऑफ़ जर्नलिज्म (ACJ) अवार्ड 2019 और सोशल इम्पैक्ट जर्नलिज्म के लिए के. पी. नारायण कुमार मेमोरियल अवार्ड का विजेता घोषित किया गया। यह पुरस्कार विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) की मुख्य वैज्ञानिक सौम्या स्वामीनाथन द्वारा 2021 की क्लास के उद्घाटन पर एक वर्चुअल समारोह के दौरान प्रदान किए गए।

❖ छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा "इंदिरा वन मितान" योजना शुरू की गई है। इस नई योजना का लक्ष्य राज्य के वनवासियों को आत्मनिर्भर बनाना है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 12.08.2020

अंक - 534
दिन - बुधवार

❖ गुजरात के मुख्यमंत्री विजय रूपानी द्वारा मुख्य मंत्री किसान सहाय योजना को शुरू करने की घोषणा की गई है। इस योजना की घोषणा वर्तमान खरीफ सीजन के मद्देनजर की गई है, जिसमें राज्य के सभी किसानों को कवर किया जाएगा। इस योजना के लिए किसानों को कोई प्रीमियम या पंजीकरण प्रक्रिया का भुगतान नहीं देना होगा।

❖ पेटीएम ने भारत में कांटेक्टलेस और पेमेंट के लिए भारत पहला पॉकेट एंड्रॉइड पीओएस (प्वाइंट ऑफ सेल) डिवाइस 'Paytm All-in-One Portable Android Smart POS' लॉन्च किया है। यह भारत में लॉन्च किया अपनी तरह का पहला ऐसा एंड्रॉइड-आधारित डिवाइस है, जो देश में वर्तमान में उपलब्ध पोर्टेबल लिनक्स आधारित पीओएस उपकरणों की तुलना में बहुत अधिक शक्तिशाली है। यह बड़ी संख्या में लघु और मध्यम उद्यमों (एसएमई) को डिजिटल बनाने और सशक्त बनाने का एक प्रयास है।

❖ नाबार्ड के पूर्व प्रमुख हर्ष कुमार भानवाला को कैपिटल इंडिया फाइनेंस लिमिटेड का कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

मिहिर यादव

❖ आंध्र प्रदेश सरकार ने वर्ष 2020-23 के लिए एक नई राज्य औद्योगिक विकास नीति शुरू की है। इस नीति का उद्देश्य युवाओं के लिए रोजगार का सृजन करना है। राज्य की पिछली औद्योगिक विकास नीति 2015-20 के बीच लागू की गई थी।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 13.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 535

दिन - गुरुवार

❖ खादी और ग्रामोद्योग आयोग ने अरुणाचल प्रदेश राज्य में रेशम के प्रशिक्षण व उत्पादन केंद्र की स्थापना का निर्णय लिया है. इस केंद्र को सितंबर 2020 के पहले सप्ताह में लॉन्च किया जायेगा. केवीआईसी हथकरघा और रेशम रीलिंग मशीन जैसी मशीनरी भी प्रदान करेगा. भारत दुनिया में रेशम का दूसरा सबसे बड़ा उत्पादक है.

❖ रूस कोरोना वायरस की पहली वैक्सीन का रजिस्ट्रेशन कराने के लिए 12 अगस्त को तैयार है. रूस के उप स्वास्थ्य मंत्री ओलेग ग्रिडनेव ने यह घोषणा किया. यह वैक्सीन गामालेया शोध संस्थान और रूस के रक्षा मंत्रालय के संयुक्त तत्वावधान में तैयार हुई है.

❖ भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) ने लैप्स (रुकी हुई) पॉलियों को फिर से चालू करने के लिए 'Special Revival Campaign' नामक एक विशेष योजना शुरू करने की घोषणा की है। यह अभियान 10 अगस्त से 9 अक्टूबर तक चलाया जाएगा, जिसके दौरान ग्राहक अपनी लैप्स पॉलिसी को दोबारा चालू कर सकते हैं।

❖ नीती अयोग के सदस्य डॉ. वी के पॉल ने COVID-19 के लिए वैक्सीन प्रबंधन पर राष्ट्रीय विशेषज्ञ समूह की बैठक की अध्यक्षता की है।

मिहिर यादव

❖ रिलायंस फाउंडेशन ने US एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट (USAID) और विमेंस ग्लोबल डेवलपमेंट एंड प्रोस्पेरिटी (W-GDP) के साथ मिलकर देश भर में "W-GDP Women Connect Challenge" लॉन्च किया है। भारत में "W-GDP Women Connect Challenge" लिंग विभाजन के साथ-साथ डिजिटल डिवाइड के अंतर को कम करने के लिए शुरू किया गया है।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 14.08.2020

दिन - शुक्रवार

सामयिकी कोना , अंक - 536

❖ भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 50,000 रुपये और उससे अधिक मूल्य के सभी चेकों के लिए 'Positive Pay' सुविधा शुरू करने की घोषणा की है।

❖ सोमा मंडल को सार्वजनिक उद्यम चयन बोर्ड (Public Enterprises Selection Board) द्वारा स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (SAIL) के अगले अध्यक्ष के रूप में चुना गया है। वह वर्तमान अध्यक्ष अनिल चौधरी से पदभार ग्रहण करेंगी।

❖ प्रमोद भसीन को अंतर्राष्ट्रीय आर्थिक संबंधों पर अनुसंधान के लिए गठित भारतीय परिषद (Indian Council for Research on International Economic Relations) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

❖ ग्रामोदय बंधु मित्र पुरस्कार के विजेताओं की घोषणा कर दी गयी है, जिनमें इन्फोसिस फाउंडेशन की चेयरपर्सन, सुधा मूर्ति और एग्री और आईटीसी लिमिटेड के ग्रुप बिजनेस के प्रमुख, शिवकुमार सुरमपुदी भी शामिल हैं। अन्य विजेताओं में पद्म भूषण विजय भाटकर, पद्मश्री एसपी वर्मा, विलास शिंदे (निदेशक, सह्याद्री फार्म) आदि।

मिहिर यादव

❖ कर्नाटक में मूल्य निगरानी और संसाधन इकाई (PMRU) की स्थापना होगी।

❖ वाइस एडमिरल दिनेश के त्रिपाठी, AVSM, NM को महानिदेशक नौसेना संचालन (DGNO) नियुक्त किया गया है।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 15.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 537

दिन - शनिवार

❖ युवा मामलों और खेल मंत्रालय द्वारा "फिट इंडिया फ्रीडम रन" का आयोजन किया जाएगा। यह 15 अगस्त से 02 अक्टूबर 2020 तक होगा। मंत्रालय भारत के 74 वें स्वतंत्रता दिवस को चिह्नित करने के लिए 15 अगस्त से लेकर 2 अक्टूबर को महात्मा गांधी की 151 वीं जयंती तक "फिट इंडिया फ्रीडम रन" का आयोजन करने जा रहा है। यह देश का सबसे बड़ा अभियान होगा, जिसमें COVID-19 प्रोटोकॉल का पालन करते हुए आम जनता के बीच फिटनेस को प्रोत्साहित करने का लक्ष्य रखा जाएगा।

❖ एयर यूनीक-क्वालिटी मॉनिटरिंग (AUM) फोटोनिक सिस्टम को स्वदेशी रूप से विकसित किया गया है, जो एयर क्वालिटी की रियल टाइम की रिमोट मॉनिटरिंग के मुख्य उद्देश्य के साथ तैयार की गयी है। यह प्रणाली गायत्री विद्या परिषद-वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान केंद्र और विशाखापत्तनम के इंजीनियरिंग कॉलेज, विशाखापत्तनम के निदेशक प्रो राव तातावर्ती द्वारा विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग के स्वच्छ वायु अनुसंधान पहल के सपोर्ट से विकसित की गई है।

❖ असम सरकार, महिलाओं को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के लिए महत्वाकांक्षी "ओरुनोदोई" (Orunodoi) योजना के तहत प्रत्येक महीने 1730 गरीब परिवारों को 830 रुपये प्रति माह प्रदान करेगी। यह योजना असम की सबसे बड़ी योजना होगी।

❖ मलयालम कवि-गीतकार, चुनक्करा रामनकृटी का निधन हो गया है। उन्होंने 76 फिल्मों के लिए 215 से अधिक गीत लिखे।

❖ विश्व अंग दान दिवस हर साल 13 अगस्त को विश्व स्तर पर मनाया जाता है। यह दिन अंग दान के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने और मृत्यु के बाद लोगों को अंग दान करने के लिए प्रेरित करने के लिए मनाया जाता है।



मिशन शिक्षण संवाद



सामयिकी कोना , अंक - 538

दिनांक - 17.08.2020

दिन - सोमवार

❖ 14 August 20.UAE और इज़राइल के बीच ऐसिहासिक शान्ति समझौता हो गया है।

❖ प्रतिवर्ष 12 अगस्त को विश्व हाथी दिवस का रूप में मनाया जाता है. इसका उद्देश्य एशियाई व अफ्रीकी हाथियों के बारे में जागरूकता फैलाना, संरक्षण आदि है. पहली बार 12 अगस्त 2012 को अंतर्राष्ट्रीय गज दिवस के रूप में मनाया गया था. इसकी शुरुआत साल 2011 में सबसे पहले माइकल क्लार्क तथा पेट्रीशिया सिम्स ने की थी.

❖ भारत के विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने घोषणा की कि भारत सरकार मालदीव को 100 मिलियन अमरीकी डालर का अनुदान और 400 मिलियन अमरीकी डालर का ऋण प्रदान करेगी. इस धनराशी का उपयोग कनेक्टिविटी परियोजनाओं के लिए किया जायेगा. भारत की वित्तीय सहायता से मालदीव में लागू की जाने वाली यह परियोजना मालदीव में सबसे बड़ी बुनियादी ढांचा परियोजना होगी. यह 6.7 किलो मीटर की पुल निर्माण परियोजना है जो माले को मालदीव में तीन अन्य पड़ोसी द्वीपों विलिंगिली, गुलिफाहु और थिलाफुशी से जोड़ेगी.

❖ इज़राइल ने उन्नत मिसाइल रक्षा प्रणाली एरो-2 का सफल परीक्षण किया है.

मिहिर यादव

❖ श्रीलंका पीपुल्स पार्टी (एसएलपीपी) के 74 वर्षीय नेता महिंदा राजपक्षे ने 09 अगस्त 2020 को चौथी बार देश के प्रधानमंत्री के रूप में शपथ ली. महिंदा राजपक्षे के छोटे भाई और श्रीलंका के राष्ट्रपति गोतबया राजपक्षे ने उन्हें प्रधानमंत्री पद की शपथ दिलाई. श्रीलंका में 68 लाख मतदाताओं ने अपने मताधिकार का इस्तेमाल किया और मतदान प्रतिशत 59.9 रहा था. महिंदा राजपक्षे 2005 से 2015 के बीच करीब एक दशक तक देश के राष्ट्रपति भी रह चुके हैं.



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 18.08.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 539

❖ नागालैंड के मुख्यमंत्री नेफ्यू रियो ने राज्य की जनता को सतत आर्थिक गतिविधि के लिए अपने स्वयं के स्थानों से उत्पादों या सेवाओं में स्थायी व्यवसाय बनाने के लिए "Yellow Chain" नामक एकीकृत ई-कॉमर्स प्रणाली शुरू की है।

❖ आयुष मंत्रालय द्वारा "Ayush for Immunity" नामक एक अभियान शुरू किया गया है।

❖ एचडीएफसी बैंक ने भारतीय सशस्त्र बल के जवानों के लिए "शौर्य KGC कार्ड" लॉन्च किया है। कार्ड सैन्य और अर्धसैनिक कर्मियों के लिए कृषि ऋण की पेशकश करेगा। यह 45 लाख से अधिक भारतीय सशस्त्र बलों के कर्मियों के लिए लॉन्च किया अपनी तरह का पहला उत्पाद है।

❖ केंद्रीय युवा और खेल मंत्री किरेन रिजिजू द्वारा "Fit India Youth Club" पहल की शुरुआत की गई है। फिट इंडिया यूथ क्लब एक राष्ट्रव्यापी पहल है जिसे नागरिकों के बीच फिटनेस को बढ़ावा देने के लिए शुरू किया गया है।

मिहिर यादव

❖ प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने "वन सन, वन वर्ल्ड, वन ग्रिड" (OSOWOG) योजना की घोषणा की है। इसके तहत दुनिया भर में सौर ऊर्जा की आपूर्ति के लिए एक ट्रांस-नेशनल इलेक्ट्रिसिटी ग्रिड होगा। नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय (MNRE) द्वारा तैयार किए गए ड्राफ्ट प्लान के अनुसार, OSOWOG 140 देशों को एक कॉमन ग्रिड के माध्यम से जोड़ेगा जो सौर ऊर्जा को स्थानांतरित करने के लिए उपयोग किया जाएगा। "OSOWOG मंत्र के पीछे की दृष्टि "the Sun never sets" और किसी भी भौगोलिक बिंदु पर, विश्व स्तर पर, किसी भी समय पर एक स्थिर है।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 19.08.2020

दिन - बुधवार

सामयिकी कोना , अंक - 540

❖ गुजरात के पोरबंदर में समुद्री उत्पाद निर्यात विकास प्राधिकरण (Marine Products Export Development Authority) द्वारा गुणवत्ता नियंत्रण लैब (Quality Control Lab) स्थापित की गई है।

❖ भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने जीपी गर्ग को अपना कार्यकारी निदेशक (ईडी) नियुक्त किया है।

❖ गूगल और भारतीय केंद्रीय जल आयोग (CWC) ने पिछले कई महीनों से पूरे भारत में बाढ़ पूर्वानुमान जारी करने की पहल की शुरुआत की है। केंद्रीय जल आयोग पूरे भारत में लगभग 1000 स्ट्रीम गेज का उपयोग करके घंटे के आधार पर जल स्तर मापने वाला गूगल का पहला अधिकारिक साझेदार है।

❖ ब्रिटेन सरकार द्वारा भारत में 3 मिलियन पाउण्ड का "Innovation Challenge Fund" शुरू किया गया है। यह फंड COVID-19 महामारी और जलवायु परिवर्तन को संबोधित करने के लिए अकादमी और उद्योग में वैज्ञानिकों की मदद करेगा।

मिहिर यादव

❖ अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (AIFF) ने भारतीय खेल प्राधिकरण (SAI) के साथ साझेदारी में वेब प्लेटफार्म "ई-पाठशाला" लॉन्च किया है। यह प्लेटफार्म ग्रासरूट और इंटरमीडिएट स्तर के लिए फुटबॉल का एक एथलीट कोचिंग कार्यक्रम है; जिसे रचनात्मकता को पहचानने और फुटबॉल में बच्चों की रुचि विकसित करने के लिए शुरू किया गया है। इसे तीन भागों में विभाजित किया गया है: My Football Culture, My Skills and My Training.

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 20.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 541

दिन - गुरुवार

❖ माली के राष्ट्रपति इब्राहिम बाउबकर कीता ने विद्रोही सैनिकों द्वारा तख्तापलट विद्रोह करने और सैनिकों द्वारा उन्हें बंदूक की नोक पर हिरासत में लेने के बाद अपने पद से इस्तीफा देकर संसद को भंग कर दिया है।

❖ मद्रास स्थित भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान ने भारत में सबसे बेहत केंद्रीय वित्त पोषित संस्थान के लिए 'Atal Ranking of Institutions on Innovation Achievements,' यानि अभिनव उपलब्धियों पर संस्थानों की अटल रैंकिंग (ARIIA 2020) में अपने शीर्ष को स्थान बरकरार रखा है।

❖ फिनो पेमेंट्स बैंक द्वारा आधार प्रमाणीकरण आधारित डिजिटल बचत खाता "जन बचतखाता (Jan BachatKhata)" लॉन्च गया किया है, जो उपभोक्ताओं को neo-banking अनुभव प्रदान करेगा।

❖ सरकारी क्षेत्र के बैंक केनरा बैंक ने एमसर्व नाम से मोबाइल एप लॉन्च किया है। इस एप के जरिए ग्राहक अपने क्रेडिट कार्ड और डेबिट कार्ड को लॉक करके रख सकते हैं। लॉक किए गए कार्ड का इस्तेमाल तभी हो पाएगा जब ये कार्ड मोबाइल एप से अनलॉक किए जाएंगे। इस नई सुविधा के जरिए कार्ड क्लोन हो जाने पर भी उसके इस्तेमाल के जरिए होने वाले फ्रॉड खतरा कम हो जाएगा। अभी तक देश के किसी भी बैंक के पास ये तकनीक नहीं है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 21.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 542

दिन - शुक्रवार

❖ भारतीय रेलवे द्वारा रेलवे सुरक्षा के लिए ड्रोन आधारित निगरानी प्रणाली शुरू की गई है।

❖ भारत की घरेलू ईकॉमर्स कंपनी "Flipkart" द्वारा भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) पटना के साथ एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए गए हैं। समझौता ज्ञापन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI), नेचुरल भाषा प्रसंस्करण (NLP) और मशीन लर्निंग (ML) के क्षेत्रों में केंद्रित अनुसंधान को प्रोत्साहित करने के लिए किया गया है।

❖ "pixel" का आविष्कार करने वाले और दुनिया की पहली डिजिटल तस्वीर को स्कैन करने वाले कंप्यूटर वैज्ञानिक रसेल किर्श (Russell Kirsch) का निधन हो गया है। उन्होंने अपने बेटे की एक 2X2 इंच की छोटी ब्लैक-वाइट डिजिटल इमेज बनाई थी, जो कंप्यूटर में स्कैन की गई पहली तस्वीर थी। इसके अलावा रसेल किर्श ने स्ववायर तस्वीर के बजाय विभिन्न आकृतियों के साथ पिक्सेल की मदद से छवियों को साफ करने की एक तकनीक भी विकसित की थी। साथ ही, उन्होंने दुनिया का पहला प्रोग्रामेबल कंप्यूटर, SEAC (Standards Eastern Automatic Computer) भी विकसित किया था। उन्होंने पांच दशकों तक अमेरिका के राष्ट्रीय मानक ब्यूरो के एक शोध वैज्ञानिक के रूप में काम किया।

❖ लुईस हैमिल्टन (मर्सिडीज-ग्रेट ब्रिटेन) ने सर्किट डी बार्सिलोना-कैटालून्या, स्पेन में आयोजित फॉर्मूला वन स्पेनिश ग्रां प्री 2020 जीता है। यह सीजन की उनकी 4 वीं जीत थी और उनके करियर की 88 वीं जीत थी।

❖ लक्ष्मी विलास बैंक (LVB) ने ग्राहकों को इंस्टेंट बचत खाता खोलने में सक्षम बनाने के लिए एक नई डिजिटल पहल LVB DigiGo लॉन्च की है। बैंक की नई पहल से लोगों को वेबसाइट के माध्यम से जरूरी बैंकिंग सेवाओं का तुरंत लाभ उठाने में मदद मिलेगी।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 22.08.2020

दिन - शनिवार

सामयिकी कोना , अंक - 543

❖ यूपी सरकार केंद्र के सहयोग से अयोध्या में जल्द 'सेन्ट्रल इन्स्टीट्यूट ऑफ प्लास्टिक्स इंजीनियरिंग एण्ड टेक्नोलॉजी' की स्थापना करेगी।

❖ स्वच्छ सर्वेक्षण में इस बार लखनऊ ऊंची छलांग लगाई है। स्वच्छता रैंकिंग में देश में 12वें स्थान के साथ यूपी में अब्बल आया है। दूसरे पर 16वें स्थान के साथ आगरा और तीसरे पर 19वें स्थान के साथ गाजियाबाद है। चौथे पर 20वें रैंक के साथ प्रयागराज और पांचवें पर 25वें रैंक के साथ कानपुर है। इस तरह 27वें रैंक पर वाराणसी और 41वें पर मेरठ दर्ज है।

❖ केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन द्वारा COVID -19 से संबंधित "The Corona Fighters" नामक एक गेम लॉन्च किया गया है।

❖ देश में नवाचार की संस्कृति को बढ़ावा देने के उद्देश्य से अटल इनोवेशन मिशन (AIM), नीति आयोग और इंडिया स्वीडन हेल्थकेयर इनोवेशन सेंटर की ओर से बिजनेस स्वीडन के बीच एक वर्चुअल स्टेटमेंट ऑफ इंटेन्ट (SoI) पर हस्ताक्षर किए गए हैं।

❖ हर साल 21 अगस्त को विश्व स्तर पर विश्व वरिष्ठ नागरिक दिवस मनाया जाता है।

❖ संयुक्त राष्ट्र द्वारा हर साल 21 अगस्त को "आतंकवाद के पीड़ितों की याद और श्रद्धांजलि देने का अंतरराष्ट्रीय दिवस" के रूप में मनाया जाता है। इस वर्ष तीसरा दिवस मनाया जा रहा है।

❖ भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) और INOX (आईनॉक्स) ग्रुप ने टोक्यो ओलंपिक 2021 में टीम इंडिया को सपोर्ट करने के लिए एक स्पॉन्सोर्शिप समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 23.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 544

दिन - रविवार

❖ केंद्रीय जनजातीय मामलों के मंत्री अर्जुन मुंडा द्वारा जनजातीय मामलों के मंत्रालय के अंतर्गत आने वाले ट्राइफंड की "ट्राइफूड परियोजना के तृतीयक प्रसंस्करण केंद्रों" का वर्चुअली लॉन्च किया गया। ट्राइफूड परियोजना को महाराष्ट्र के रायगढ़ और छत्तीसगढ़ के जगदलपुर में शुरू किया गया है। इस परियोजना से जनजातीय उद्यमशीलता को बढ़ावा देने में मदद मिलने की उम्मीद है।

❖ केंद्रीय कानून एवं न्याय, संचार और इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री रविशंकर प्रसाद द्वारा "स्वदेशी माइक्रोप्रोसेसर चैलेंज- #आत्मनिर्भर भारत के लिए नवाचार समाधान" लॉन्च किया गया है। इसका उद्देश्य शक्ति (32 बिट) और वेगा (64 बिट) नामक दो माइक्रोप्रोसेसर का उपयोग करके विभिन्न प्रौद्योगिकी उत्पादों को विकसित करने के लिए इनोवेटर्स, स्टार्टअप और छात्रों को आमंत्रित करना है।

❖ भारतीय डाक सेवा ने 74 वें स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर 15 अगस्त 2020 को भारत में स्थित यूनेस्को की विश्व धरोहर स्थलों के पांच स्मारक डाक टिकटों का एक सेट और एक लघु पत्रक जारी किया है। यह श्रृंखला का तीसरा भाग है। ये टिकट भारत के पांच सांस्कृतिक स्थलों का चित्रण करते हैं: अहमदाबाद का ऐतिहासिक शहर, गोवा के चर्च और कांवेन्ट्स, पट्टदकल के स्मारक समूह, खजुराहो के स्मारक समूह, कुतुब मीनार.

मिहिर यादव

❖ डिअफेंस इंस्टीट्यूट ऑफ एडवांस टेक्नोलॉजी, DIAT (DU) ने COVID-19 से निपटने के लिए दो उत्पादों "Pavitrapati" & "Aushada tara" को लॉन्च किया है। "Pavitrapati" एक आयुर्वेदिक आधारित बायोडिग्रेडेबल फेस मास्क है जो बैक्टीरिया/वायरस के खिलाफ प्रतिरोध प्रदान करने के लिए वायरस न्यूट्रलाइज़र के रूप में कार्य करेगा। "Aushada tara" एक एंटी-माइक्रोबायल बॉडी सूट है जिसमें सुपरहाइड्रोफोबिक, श्वास, एंटी-माइक्रोबायल, आराम महसूस करने के गुण शामिल हैं।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 24.08.2020

दिन - सोमवार

सामयिकी कोना , अंक - 545

❖ क्रिकेटर रोहित शर्मा, पैरा ऐथलीट मरियप्पन थांगावेलु, टेबल टेनिस चैंपियन मणिका बत्रा, रेसलर विनेश फोगाट और हॉकी प्लेयर रानी को खेल रत्न पुरस्कार दिया जाएगा।

❖ भारत सरकार द्वारा राजीव कुमार को भारत के नए चुनाव आयुक्त के रूप में नियुक्त किया गया है। उनकी नियुक्ति अशोक लवासा के स्थान पर की गई है, जिन्होंने हाल ही में राष्ट्रपति को अपना इस्तीफा सौंपा दिया था।

❖ उत्तर प्रदेश सरकार ने बुंदेलखंड क्षेत्र के जल संकट को हल करने के लिए इजराइल सरकार के साथ 'सहयोग की योजना' पर हस्ताक्षर किए हैं।

❖ भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने सीमेंस लिमिटेड द्वारा C&S इलेक्ट्रिक लिमिटेड के प्रस्तावित अधिग्रहण को अपनी मंजूरी दे दी है।

❖ भारतीय तटरक्षक बल (ICG) ने सूरत, गुजरात में एक इंटरसेप्टर नाव 'ICGS C-454' का जलावतरण किया है।

❖ एचएसबीसी इंडिया द्वारा जमा बचत जमाओं की तुलना में अधिक ब्याज के साथ एक टर्म डिपॉजिट "Green Deposit Programme" शीर्षक कार्यक्रम शुरू किया गया है।

❖ मध्य प्रदेश की छतरपुर पुलिस द्वारा राज्य में कोरोना महामारी के दौरान "एक संकल्प-बुर्जुगों के नाम" नामक अभियान चलाया जा रहा है।

मिहिर यादव

❖ रॉनी ओसुलिवान (Ronnie O'Sullivan) ने कीरेन विल्सन (Kyren Wilson) को 18-8 के स्कोर से हराकर वर्ल्ड स्नूकर चैंपियनशिप 2020 जीत ली। इस जीत के बाद रॉनी ओसुलिवान अब रेर्डन 1978 की 45 वर्ष में जीत के बाद विश्व स्नूकर चैंपियनशिप के सबसे पुराने विजेता बन गए हैं। साथ ही, वह पिछले साल के चैंपियन जुड ट्रम्प के बाद विश्व रैंकिंग में दूसरे स्थान पर पहुंच गए हैं।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 25.08.2020

दिन - मंगलवार

सामयिकी कोना , अंक - 546

❖ असम में भारत के सबसे लंबे नदी रोपवे का उद्घाटन किया गया है। यह रोपवे कुल 1.8 किलोमीटर लंबा है, जो ब्रह्मपुत्र नदी पर गुवाहाटी और उत्तरी गुवाहाटी को आपस में जोड़ता है। इस रोपवे का संचालन गुवाहाटी के कचहरी घाट से उत्तरी गुवाहाटी के डोल गोविंदा मंदिर के बीच में किया जाएगा।

❖ पर्यटन मंत्रालय ने महिला सशक्तीकरण के प्रमुख उद्देश्य के लिए ट्रैवल एजेंट्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (TAAI) और फिक्की लेडीज ऑर्गनाइजेशन (FLO) के साथ एक औपचारिक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं।

❖ केंद्रीय जनजातीय मामलों के मंत्री अर्जुन मुंडा द्वारा "ट्राइब्स इंडिया शोरूम" का उद्घाटन किया गया है। TRIFED (ट्राइफेड) द्वारा बिक्री को बढ़ावा देने और इन चुनौतीपूर्ण समय में जनजातीय आय बढ़ाने के लिए "ट्राइब्स इंडिया ऑन व्हील्स" भी लॉन्च किया गया है। यह एक मोबाइल वैन है।

❖ दक्षिण अफ्रीका के महान ऑलराउंडर जैक्स कैलिस, पाकिस्तान के महान बल्लेबाज़ जहीर अब्बास और पुणे में जन्मे पूर्व ऑस्ट्रेलियाई कप्तान लिसा स्टालेकर को एक वर्चुअल समारोह में अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद के हॉल ऑफ फ़ेम में शामिल किया गया।

मिहिर यादव

❖ आरोग्य सेतु द्वारा एक नयी सुविधा 'Open API Service' शुरू की गई है ताकि लोगों, व्यवसायों और अर्थव्यवस्था को सामान्य स्थिति में लौटने के प्रयासों में मदद मिल सके।

मिहिर यादव



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 26.08.2020

दिन - बुधवार

सामयिकी कोना , अंक - 547

❖ केंद्रीय मंत्री, जितेंद्र सिंह ने कैंसर पर डॉ. अशोक के. वैद द्वारा संपादित "Gastric Cancer" शीर्षक पुस्तक का विमोचन किया है।

❖ राष्ट्र को अपनी सेवा के 25 वर्ष पूरे होने पर, भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण ने हाल ही में 'हरित भारत संकल्प' शुरू किया है, जो देशव्यापी वृक्षारोपण अभियान है जो पर्यावरण संरक्षण और स्थिरता को बढ़ावा देने के लिए एनएचएआई की प्रतिबद्धता के अनुरूप है। इस पहल के तहत, NHAI ने 21 जुलाई से 15 अगस्त, 2020 के बीच राष्ट्रीय राजमार्गों के विस्तार के साथ 25 दिनों में 25 लाख से अधिक पौधे लगाए।

❖ चेतन भगत द्वारा लिखित 'वन अरेंजर्ड मर्डर' ('One Arranged Murder') नामक पुस्तक का विमोचन 28 सितंबर, 2020 को दुनिया भर में किया जाएगा। फिक्शन बुक एक अरेंज मैरिज की पृष्ठभूमि में एक मर्डर मिस्ट्री का चित्रण करती है।

❖ आईसीआईसीआई लोम्बार्ड जनरल इंश्योरेंस कंपनी और भारती एक्सा जनरल इंश्योरेंस कंपनी द्वारा अपने कारोबार का विलय करने की घोषणा की गई है। इस विलय के बाद इस इकाई का वार्षिक प्रीमियम 16,447 करोड़ रुपये और बाजार में हिस्सेदारी लगभग 8.7% हो जाएगी।

❖ केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री, नितिन गडकरी ने राष्ट्रीय राजमार्गों पर वृक्षारोपण की निगरानी के लिए 'हरित पथ' नाम से एक मोबाइल ऐप लॉन्च किया है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 27.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 548

दिन - गुरुवार

❖ टाटा समूह ने उपभोक्ता उत्पाद की एक श्रृंखला पेशकश करने के लिए देश के असमान बिक्री क्षेत्र को एक साथ लाने के लिए "Super App" नाम से एक नया ऐप लॉन्च किया है। यह ऐप रिलायंस इंडस्ट्रीज और अमेजन जैसे वैश्विक दिग्गजों को इस क्षेत्र में टक्कर देगा। यह ऐप खाने-पीने ऑर्डरिंग, फैशन और जीवन शैली, उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स और अन्य उपभोक्ता उत्पाद, बीमा और वित्तीय सेवाएं, शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा और बिल भुगतान जैसी सेवाएं मुहैया कराएगा।

मिहिर यादव

❖ भारत सरकार के नवरत्न NLC इंडिया लिमिटेड (NLCIL) ने "स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम" के कार्यान्वयन में अत्यंत मूल्यवान योगदान देने के लिए पुरस्कार जीता है। स्वच्छता ही सेवा कार्यक्रम, माननीय प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी द्वारा सितंबर 2019 में शुरू किए गए स्वच्छ भारत मिशन की एक पहल है।

❖ चीन ने उत्तरपश्चिम चीन के जियुक्वान सैटेलाइट लॉन्च सेंटर से अपने पांचवें पृथ्वी अवलोकन उपग्रह 'Gaofen-9 (05)' का लॉन्च सफलतापूर्वक पूरा कर लिया है। Long March-2D वाहक रॉकेट द्वारा कक्षा में भेजा गया यह उपग्रह एक ऑप्टिकल रिमोट-सेंसिंग उपग्रह है। यह लॉन्च लॉन्ग मार्च रॉकेट सीरिज का 343 वां मिशन है और 2020 में चीन का 23 वां है। इस उपग्रह का उपयोग मुख्य रूप से भूमि सर्वेक्षण, शहर नियोजन, सड़क नेटवर्क डिजाइन, फसल उपज अनुमान और आपदा रोकथाम और निपटने के साथ-साथ बेल्ट और रोड के निर्माण के लिए जानकारी प्रदान करने के लिए किया जाएगा। रॉकेट पर लोड किए गए अन्य पेलोड में एक बहु-कार्यात्मक प्रायोगिक उपग्रह और राष्ट्रीय रक्षा प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय द्वारा विकसित Tiantuo-5 अंतरिक्ष यान शामिल है। साल 2020 में नवंबर में प्रमुख चीनी मिशन Chang'e-5 lunar sample return को लॉन्च करने की उम्मीद है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 28.08.2020

दिन - शुक्रवार

सामयिकी कोना , अंक - 549

❖ प्रसिद्ध भारतीय वैज्ञानिक जी सतेश रेड्डी का रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) के अध्यक्ष के रूप में कार्यकाल को दो साल बढ़ा दिया गया है।

❖ लेखक श्री अय्यर द्वारा "Who painted my lust red?" नामक पुस्तक का लेखन किया गया है।

❖ भारत सरकार, महाराष्ट्र सरकार, मुंबई रेलवे विकास निगम और एशियन इन्फ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट बैंक (AIIB) के बीच 500 मिलियन अमेरिकी डॉलर की मुंबई शहरी परिवहन परियोजना-III के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए गए हैं।

❖ रूस के मास्को में सचिव (रक्षा उत्पादन) राज कुमार और भारतीय राजदूत डीबी वेंकटेश वर्मा द्वारा आर्मी 2020 इंटरनेशनल मिलिट्री एंड टेक्निकल फोरम में इंडिया पवेलियन का उद्घाटन किया गया।

❖ जर्मनी की गोल्फर सोफिया पोपोव (Sophia Popov) ने स्कॉटलैंड के रॉयल ट्रॉन में दो स्ट्रोक से थाईलैंड की जैस्मीन सुवानापुра (Jasmine Suwannapura) को हराकर वीमेन ब्रिटिश ओपन 2020 का खिताब (rebranded as 2020 AIG Women's Open) जीता लिया है। इसके खिताब के साथ सोफिया LPGA टूर का प्रमुख खिताब जीतने वाली जर्मनी की पहली महिला गोल्फर बन गई हैं।

❖ जर्मन पेशेवर स्पोर्ट्स क्लब बायर्न म्यूनिख ने पेरिस सेंट-जर्मेन को 1-0 से हराकर UEFA चैंपियंस लीग 2019-20 का खिताब अपने नाम कर लिया है। यह फाइनल पुर्तगाल के लिस्बन में खेला गया था। इसके साथ ही बायर्न म्यूनिख पहले यूरोपीय कप विजेता बन गया हैं जिसने टूर्नामेंट के दौरान अपने सभी मैच जीते है। बायर्न म्यूनिख का यह छठा यूरोपीय चैंपियंस लीग खिताब है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 29.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 550

दिन - शनिवार

❖ आईसीआईसीआई बैंक ने किसानों की साख का आकलन करने के लिए सॉटलाइट डेटा का उपयोग करने का फैसला किया है। इसके साथ ही ICICI बैंक अब ऐसी तकनीक का उपयोग करने वाला भारत का पहला ऐसा बैंक बन गया है जो भूमि, सिंचाई और फसल पैटर्न से संबंधित चीजों को मापने और किसानों के लिए त्वरित उधार निर्णय लेने के लिए जनसांख्यिकीय और वित्तीय मापदंडों के संयोजन में इसका उपयोग करेगा।

❖ वित्त मंत्रालय द्वारा राज्यसभा में प्रस्तुत किए गए आंकड़ों के अनुसार, तमिलनाडु प्रधान मंत्री मुद्रा योजना (PMMY) के तहत महिलाओं को ऋण देने की सूची में सबसे ऊपर है।

❖ भारतीय टेबल टेनिस स्टार पौलोमी घटक ने रिटायर्मेंट की घोषणा कर है। उन्होंने 2006 के राष्ट्रमंडल खेलों और 2000 और 2008 के बीच कॉमनवेल्थ चैंपियनशिप में भारत का प्रतिनिधित्व किया था।

मिहिर यादव

❖ विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) द्वारा स्थापित स्वतंत्र संस्था अफ्रीका रीजनल सर्टिफिके आयोग (ARCC) ने अफ्रीकी महाद्वीप के जंगली पोलियो वायरस से मुक्त होने का ऐलान किया है।

❖ हैदराबाद के नीलकंठ भानु प्रकाश ने माइंड स्पोर्ट्स ओलंपियाड (MSO) के मेंटल कैलकुलेशन वर्ल्ड कप (MCWC) में भारत के लिए पहला स्वर्ण पदक जीता है। उन्होंने शकुंतला देवी और स्कॉट फ्लेन्सबर्ग जैसे दिग्गज गणितज्ञ के रिकॉर्ड को तोड़कर एक नया ऑल-टाइम रिकॉर्ड कायम किया है। उन्होंने दुनिया के सबसे तेज़ ह्यूमन कैलकुलेटर होने के लिए 4 वर्ल्ड रिकॉर्ड और 50 लिम्का रिकॉर्ड अपने नाम किए हैं।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 30.08.2020

दिन - रविवार

सामयिकी कोना , अंक - 551

❖ केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने "राष्ट्रीय GIS-सक्षम भूमि बैंक प्रणाली" की शुरूआत की है।

❖ उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा NRI यूनिफाइड पोर्टल लॉन्च किया गया है। इस पोर्टल की मदद प्रवासी भारतीय और एनआरआई अपने मुद्दों को स्थानीय प्रशासन या राज्य सरकार के सहयोग से हल कर पाएंगे।

❖ भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान के पूर्व छात्रों की परिषद (IIT Alumni Council) ने भारत में दुनिया के सबसे बड़े और सबसे तेज हाइब्रिड क्वांटम कंप्यूटर को विकसित करने के लिए रूस के लोमोनोसोव मॉस्को स्टेट यूनिवर्सिटी (MSU) और रूसॉफ्ट के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

❖ प्रख्यात कंप्यूटर डिजाइनर और इनोवेटिव इंजीनियर अर्नोल्ड मेयर स्पीलबर्ग का 103 वर्ष की आयु में निधन। स्पीलबर्ग और चार्ल्स प्रोपस्टर ने 1950 के दशक के अंत में जनरल इलेक्ट्रिक के लिए काम करते हुए GE-225 मेनफ्रेम कंप्यूटर डिजाइन किया था। स्पीलबर्ग का जन्म 6 फरवरी, 1917 को ओहियो के सिनसिनाटी में हुआ था।

मिहिर यादव

❖ सुश्री सुधा पेनुली को 'राष्ट्रीय शिक्षक पुरस्कार 2020' के लिए चुना गया है।

❖ डच लेखक मैरीके लुकास रिजनेवेल्ड (Marieke Lucas Rijneveld) ने अपने पहले उपन्यास 'The Discomfort of Evening' के लिए अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार 2020 जीता है। इसके साथ ही, रिजनेवेल्ड 29 साल की उम्र में पुरस्कार जीतने के लिए सबसे कम उम्र की लेखिका बन गई है।



मिशन शिक्षण संवाद



दिनांक - 31.08.2020

सामयिकी कोना , अंक - 552

दिन - सोमवार

❖ राजीव गांधी खेल रत्न पुरस्कार की पुरस्कार राशि 7.5 लाख रुपये की पिछली राशि से बढ़ाकर 25 लाख रुपये कर दी गई है. अर्जुन पुरस्कार को 5 लाख से बढ़ाकर 15 लाख रुपये कर दिया गया है.

द्रोणाचार्य (लाइफटाइम) पुरस्कार प्राप्त करने वाले, जिन्हें पहले 5 लाख रुपये दिए जाते थे, अब उन्हें नकद पुरस्कार के रूप में 15 लाख रुपये दिए जाएंगे, जबकि द्रोणाचार्य (रेगुलर) को प्रति पुरस्कार 5 लाख रुपये के बजाय 10 लाख दिए जाएंगे ध्यानचंद पुरस्कार विजेताओं को 5 लाख रुपये के बजाय 10 लाख रुपये दिए जाएंगे.

❖ भारत का 51 वां अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (IFFI) 20 से 28 नवंबर तक गोवा में आयोजित किया जाएगा.

❖ वेस्टइंडीज के ऑलराउंडर, ड्वेन जॉन ब्रावो Twenty20 मैचों में 500 विकेट झटकने वाले क्रिकेट के पहले गेंदबाज बन गए हैं. मिहिर यादव

❖ केरल के मुख्यमंत्री, पिनाराई विजयन ने केरल में तिरुवनंतपुरम जिले के विझिनजाम गाँव में 'PRATHEEKSHA' नाम की पहली समुद्री एम्बुलेंस की शुरुआत की.

❖ परमाणु परीक्षण के खिलाफ अंतर्राष्ट्रीय दिवस 2010 से 29 अगस्त को विश्व स्तर पर मनाया जा रहा है.

❖ हर साल, 29 अगस्त को भारत में राष्ट्रीय खेल दिवस के रूप में मनाया जाता है. भारत के हॉकी टीम के स्टार रहे मेजर ध्यानचंद की जयंती पर 29 अगस्त 2012 को पहला राष्ट्रीय खेल दिवस मनाया गया था.